

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Égész évre	12 korona
Fél évre	6 korona
Negyed évre	3 korona
Egyes szám 16 fillér	

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő: OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zarándok u 7.
☐ Telefon-szám: 174. ☒
Kéziratokat nem adunk vissza.

A harczoló és a dolgozó katonaság.

A percéről-perczre változó nagy események során máris meggyőződünk arról, hogy a gazdasági munkát végző, dolgozó katonaságnak ugyanaz a jelentősége van, mint a harczoló csapattesteknek.

Ha itthon nincs srápnél-gyártás, nincs vetés és aratás, akkor a lövész-árokbeli katonának is kiesik a kezéből a fegyver.

Most a mezőgazdasági munka lett aktuális. Itt van ugyanis a legfőbb ideje annak, hogy a jövő esztendei kenyérről gondoskodjunk. A mezőgazdák színe-java a harcztéren van, vagy legalább is katonai szolgálatot teljesít. Ősakis az asszonyokra s öreg emberekre számíthatnánk a gazdasági munkák végrehajtásánál, annak dacára, hogy a mezőgazdaság iránt ma mindenki fokozottabb követelést támaszt, mint régeente. Valamiképpen tehát segíteni kellett a mostoha helyzetet. Segítségére kellett jönni a mezőgazdaságnak, mert különben a assántó föld nem tudott volna megfelelni feladatának.

As érdekelt tényezők, különösen a hadvezetőség és a honvédelmi minisztérium nem is tagadta meg a segítséget. A gazdasági munkákra, mint ahogy az ipari munkákra volt mindig, lesz az idén bőven katonai munkaerő. Talán nem annyira mint kellene, de ha egyrészt a gazdatársadalom, másrészt maguk a szabadságot katonák feladatuk magaslatán foglalkozni állni, a magyar mezőgazdaság nem marad szégyenben, teljesítő-képessége az idén is érvényre fog jutni.

Egy dologra azonban okvetlenül szükség van, nevezetesen, hogy a legközvetlenebbül érdekelt gazdatársadalom ugyanazzal az intenciókkal legyen eltelve, mint a milyennel eltelt a hadvezetőség, a mikor a katonaságot a mezőgazdaság szolgálatába állította. Éppen azért, mert a szabadságot és szabadságolándó katonák maguk nem elégségesek min-

den gazdasági munka elvégzésére. az itthonmaradottak teljes és odaadó segítségére is szükség van.

E részben nem csupán az itthon maradt öregeket és asszonynépséget aposztrofáljuk, hanem különösen azokat, a kiknek tágabb a látókörük, azokat, a kik látják, hogy hol van van sok megműveletlen, de könnyűszerrel hasznosítható föld, a kiknek érzékük van az iránt is, hogy a rendelkezésünkre álló munkaerőt hogy lehet gazdaságosabban kihasználni, hogy lehet a nagy czél szolgálatába állítani, úgy hogy a czélt valóban elérhessük.

Egyetértő, öntudatos munkára lesz szükség és főleg bölcs irányításra, a mit ha esetleg a közigazgatás nem tud produkálni, azoktól az egyénektől várjuk, a kik a társadalmi munka mezején már eddig is érdemeket szereztek s bebizonyították, hogy tudják pótolni nem csak a közigazgatás, de minden más egyéb állami adminisztráció gyakran tapasztalható s elég nagy hiányait.

Az öreg népfőkelők felmentése.

Ujrafolyamodás esetén csak elhatározó jelentőségűek miatt mentenek fel.

As öreg népfőkelők sorozása után tömegesen érkeztek a kérvények a különböző minisztériumokba a fölmentések iránt. Ezeknek a kérvényeknek egy része elintézését is nyert s természetesen azokat, a kiknek nem volt jogos igénye, elutasították. Ezekért igen sok esetben az érdekelt vállalatok újra folyamodtak, a mi igen sok munkát ad a hivataloknak.

Erre való tekintettel most a kereskedelmi kormány a kereskedelmi kamarához leiratot intézett, a mely így szól:

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrnak 11564—1916. sz. alatt kelt leiratára való hivatkozással van szerencsénk az érdekelt tudomására adni, hogy az ipari és kereske-

delmi érdekeltség köréből előterjesztett azok a kérvények, a melyek a legutóbbi két bevonulási határrapon bevonulásra kötelezett, illetve a politikai hatóság által bevonulásra halasztást nyert özégtulajdonosok vagy alkalmazottaknak a népfőkelési tényleges szolgálat alól való fölmentésére irányulnak, a nevezett minisztériumban most már az elintézés végső stádiumába jutottak.

Ez alkalommal a miniszter úr rámutat arra a körülményre, hogy ismételtlen tapasztalta, miszerint a folyamodók oly esetekben, midőn kérvényük akár régebben, akár legutóbb egy ízben elutasítottat, fölmentést czélzó kérelmüket tömegesen megismétlik. A kérelem ily megismétlése maguknak a folyamodóknak, valamint az érdekelttség különböző képviseléseinek, úgyszintén az egyes véleményező szerveknek legtöbbször felesleges munkát és fáradságot okoz, a kereskedelmi minisztériumban pedig számos nehézséget támaszt anélkül, hogy a folyamodók czélt érnének, miután a már egy ízben elbírált kérelmek, amennyiben időközben valamely döntő jelentőségű újabb körülmény föl nem merült, természetesenülleg újból visszautasítottat.

Ugyanezért az ilyen újabb benyújtott fölmentésre irányuló kérvényeket a miniszter úr érdemleges tárgyalás nélkül irattárba helyeztetni szándékosik és csupán oly egészen kivételes esetekben lesz hajlandó a már egy ízben elbíralt kérvényeket újabb megfontolás tárgyává tenni, ha időközben a kérelem elutasítása óta valamely a folyamodó ipari vagy kereskedelmi vállalat fentartása szempontjából elhatározó jelentőségű fordulat (például haláleset) áll be, a mely természetesenülleg a kérvény előző tárgyalásánál figyelembe vehető nem volt.

A Török Vörös Félhold képeslevelező lapjait 20 fillerért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

HIREK

* **Orvosi kitüntetés.** Dr. Traub Alfréd szilbácsi parragi körorvos, Ofélsége az ellenséggel szemben szerzett érdemeiért a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

* **Új ügyvéd.** Dr. Hettesheimer Imre Zomborban ügyvédi irodát nyitott.

* **A bajai főgimnáziumot vörheny miatt bezárták.** Az utóbbi időben egész Bács megyében elterjedtek a ragályos betegségek. Azok között a városok között, amelyek a kellő intézkedéseket megtették, van Baja. A bajai egészségügyi bizottság engedelmére folytán a tisztí főorvos becsukatta a főgimnáziumot nyolc napra, mert két vörheny-est fordult elő.

* **Összeírják a mérnököket.** A honvédelmi minisztérium rendelet intézte az ország összes törvényhatóságaihoz, amelyben elrendeli, hogy a területükön tartózkodó összes 18-50 éves mérnököket, építésszket és építőmestereket, akik a sorozásokon alkalmatlanok voltak, háladátként írják össze. Ezenkívül összeírandók azok a mérnökök, építésszket és építőmesterek, akik 50 és 60 év között vannak és hajlandók katonai szolgálatba lépni. Ugy a 18-50 évesek, mint az 50-60 évesek társadalmi állásuknak megfelelő tiszti rangot fognak kapni és a katonai parancsnokok által végzendő építési és műszaki munkálatokon segídeknek.

* **Rekvirálják a kávé! A kávévali spekuláció kezd tühethetlenné válni nemcsak Budapesten, de a vidéken is. Ma a kávé sokkal inkább népelemezési cikk, mint azelőtt. Lelketlen kávéspekulácók ezt használják ki és mert a hatóságok tihrik ezt az uszorát, összehalmozkák a kávékészleteket. A kávéüzorára ellen egyetlen orvosszer volna, ha rekvirálnák a kávé!**

* **Vidéki újságírók közgyűlése.** A vidéki sajtó tagjainak nagyszámú részvételével tartotta meg vasárnap e hó 26-án a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége huszadik évi rendes közgyűlését. Szávay Gyula elnök megnyitö beszédében érdekesen ismertette, miként növekedett súlyban és tekintélyben a nagyváradi Fekete Sasban husz év előtt megalakult kis szövetség, amely ma már az újságírók kári és szociális érdekeinek szolgálatában szinte vezető pozícióra emelkedett. Hálásan emlékezett meg Jászai Mariról, aki husz évvel ezelött vendégtájkával egyszerre haterz koronát juttatott az alig megalakult szövetségnek. A háboruban eddig tíznyolc vidéki hírlapíró esett el, tizenketten hadifogságban vannak, ötvenhároman megsebesültek, kilencet pedig vitézségi éremmel tüntettek ki. Pogány Mihály temesvári lap-szerkesztö a közgyűlés nevében üdvözölte Szávayt a Telek díjjal való kitüntetésé alkalmából. A közgyűlés a szövetség ügyvezetésének és székhelyének Budapestre való áthelyezését egyhanguan határozattá emelte. Elökönek újra Szávay Gyulát, a lekövetkező Breuer Lajos dr. Lenkei Lajost, a Pécsi Napló felelős szerkesztöjét, Stauer Józsefet és Gyöni Gézát, tükának Palócz László visszavonulásával és érdemeinek elismerése után Fenyves Ferenc

drt és pénztárosnak Balassa Józsefet választotta meg a közgyűlés. — Lapunk szerkesztöjét, a ki a VHOSZ örökös tagja, a közgyűlésen dr. Fenyves Ferencz szabadkai lapszerkesztö képviselte.

* **Belgrád jelenlegi lakosságának száma.** A Belgrader Nachrichten írja: Belgrád lakossága február 23-án elérte az 58.000-et, mely szám az azóta tekintélyes számban visszatértek által lényegesen emelkedett. Jelenleg hozzávetöleges becsülés szerint Belgrád lakossága 65.000 re tehető. A háboru elején Belgrádban körülbelül 90.000-en laktak. Ha ebből a számból a katonaságot leszámítjuk, úgy megállapítható, hogy a polgári lakosság, kevés híján, teljes számban visszatért.

* **A belügyminiszter leírata Zombor városához a pászkaliatásról.** A belügyminiszter leiratot intézett a városunkhoz és közli, hogy a kereskedelmi és a földmivélsügyi miniszterekkel egyetértöleg megengedte, hogy a magyarországi zsidóság központi szervei a Haditermény Részvételársaság után oly mennyiségű pászkaliszert szerezhessenek be, amelyből húsvekör az ország összes hitközségeinek szükségletét kielégíthessék. Minthogy azonban idöközben kormány rendelettel a lisztfogyasztást korlátozták és megszabták az egyesek által használható liszt mennyiségét, a belügyminiszter most közli, hogy azok, akik a húsvekü ünnepek alatt pászkaliszert kapnak, ez alatt az idő alatt kenyérlisztet nem kaphatnak, a pászkaliból is csak olyan mennyiséget, amely öket egyéneként a kenyérlisztból megüllete. A belügyminiszter fölhívja a törvényhatóságot, hogy a hitközségek a maguk tagjainak egyéneként való pászkalisztszükségletét április hó elsejéig írja össze és arról a törvényhatóság részére készítsenek részletes kimutatást.

* **Ellenörzik a szabadságolt katonákat.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a mezei munkára szabadságolt katonáknak köteleességük idejüket földjük megmunkálására és a munkaré nélkül maradtak segítésére Jordítani. Amelyik katona nem erre fogja felhasználni szabadságát, attól azt, a hatóság közbelépésével azonnal megvonják és szigoruan megbüntetik. A katonaugyosztályok a gazdasági munkára szabadságoltakról pontos nyilvántartást vezetnek és a gazdasági munkabizottságok ellenöriztik öket.

* **Tilos a Ferencz csatornában halászni.** A rendörség közhírré teszi, hogy a Ferencz csatornában április hó 10-töl június hó 10-éig halászni tilos. Aki a határozati tilalmat megszegi, szigoruan lesz büntetve.

* **Az Érdekes Ujság pályázatai.** Az Érdekes Ujság, melynek az újságírás történetében szinte páratlanul áll gyors sikerét kétségtelenül a hetilap mélynyomású képei, gazdagon illusztrált cikkei s izléssel csoportosított aktuálisai mödöltették elő, most újabb lépéssal törekszik a közönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan népszerűsüvült képes hetilap összesen 7500 korona pályadíjat tüzött ki harczterüi, irodalmi, művészi és szociális kérdésekre. Nagy érdeklödéssre számíthat az a 2000 koronás pályadíj, melyet a leg-szebb magyar nők számára hirdet a népszerű képes hetilap.

* **Könyvet a harczterületről** Az Országos Hadseregöl Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harczterületről levö katonák részére. A küldemények a Vöröskereszt Szereteadomány osztályhoz (Budapest, V., Lipót-körút 1.) címzendők. A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: Szereteadomány a harczterületről levö katonák számára.

* **Népfürdö Balgrádban.** A figyelmét mindenre kiterjesztö belgrádi fő-kormányzóság a Karagyorgyeva utcában népfürdöt létesített.

* **Iskolanyitások Szerbiában.** Belgrád után Sabacón és Valjevóban, valamint a környékbéli összes községekben újra megnyiták a népköiskolák.

* **A vitézségi érmek megváltása.** A kitüntetés nyert hösök körében bizonyára helyesléssel fog találkozni az a reform, amit az illetékes katonai ténnyezök most terveznek. A vitézségi érmek után az eddig hajviharüléként kiutalt összegeket megváltandók, még pedig a nagy arany vitézségi érem után az eddigi 30 korona havi járulék helyett egy összegben egyszer s mindenkorra 4000 koronát, a nagy ezüst vitézségi érem után az eddigi havi 15 korona helyett 2000 koronát, a kis ezüst vitézségi érem után az eddigi havi 750 korona helyett 1000 koronát fizetnének. Ugyanily módon tervezik a megváltást az özevek, árvák és rokkantak hajviharülékainál is.

* **Talált pénztáros.** A rendörfőkapitány közhírré teszi, hogy 1 darab pénztárca 3 korona körüli készpénztartalommal találatot s felhívja a jogos tulajdonost hogy nála annak átvétele végett egy év és egy nap alatt jelentkezék.

* **Alkalmatlanságát mindenki igazolni tartozik.** A honvédelmi miniszter legutóbb kiadott rendelete szerint, minden polgári személy köteles igazolni, hogy népfölkölöi személe megjelent. A rendelet többek között ezeket mondja: A galiciaiak nyilvános helyeken (piacon), vasuti állomáson felszólítandók, hogy azt, vajon a személe és különösen a pótszeméle kötelezettségüknek eleget tettek-e, igazolják. Ezen ellenörzés gyakorlása a személe köteles korban levö valamennyi magyar honos egyénre is kiterjesztendő s az ellenörzés szigoru foganatosításával az összes csendörkerületi parancsnokságokat is megbiztam.

* **Az elesettek hazaszállítása.** A harczterületről elesett katonák költségeinek hazaszállítása ügyében a honvédelmi miniszter körendeletet adott ki, mely egyeséges utmutatásul szolgál a hatóságoknak és a magánosoknak. A rendelet szerint az elesettek hazahozatala iránt való kérvényt a polgári egyének a fővárosban a kerületi elöljáróságoknál, rendezett tanácsú, igazolási kötelességű joggal felruházott városokban a polgármesternél, községekben pedig az elöljáróságoknál kötelesek beadni. Katonai kérvények az illetékes parancsnokságna adandók be. Exhumálás csakis egyes sírokba engedhető meg, tömegsírok felbontása ellenben nem eszközölhető. Fertözö betegségek elhunyt katonák holtszeméle exhumálása, a temetés után egy éven belül nem engedélyezhető. Bosznia-Hercego-

Csak azoknak a cigarettázóknak,

ki egészségükre való tekintetből szivesen költenek naponta 2-3 fillérral többet:

MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek

Orvosi tanácsra a hüvelyek nincsen sem brosz, sem színyomás, de minden hüvelyben benne van víznyomással a gyáros aláírása:



vina országos kormánya külön rendeletben kimondta, hogy a területén elesett telt katonák exhumálását rendőri egészségügyi szempontból csakis a háború befejezése után enged meg. Közli továbbá a honvédelmi miniszter rendelete, hogy ausztriai és németországi illetőségű katonák hulláit az összes érdekeltektől vasutak 50 százalékos tuvarájdékvevmennyel szállítják. A magyar vasutak — a déli vasút és a nyiregyházi kis vasutak kivételével — az elesett katonák hozzátartozóinak is megadják ezt a kedvezményt. Teljesen ingyenes hullaszállítás a kincstár tevére nem eszközölhető. Végül kiváratosnak mondja a rendelet, hogy az elesettek exhumálása és elszállítása a hadjárat utáni időkre halasztassék.

*** Március vége** az az időpont, a mikor az újságolvasó közönség a maga újságjáról gondoskodni szokott. Évnyegyedkor minden újságot olvasó ember azon gondolkodik, melyik budapesti napilapot rendelje meg a maga városának újságja mellé. Éppen azért időszertűnek tartjuk, hogy megmondjuk olvasóinknak, miszerint manapság a legolvasottabb Budapesten megjelenő újság az Est.

Ez az újság éppen a héten tette közzé mérlegét és abból látszik, hogy mennyire kedvelt újság, hogy az előfizetői díjakból és az eladott újságok árából közel négy millió korona bevételre tett szert. Igaz viszont, hogy a hirdozgálatra, azaz csak a hírek és táviratok költségeire egy millió koronát, az újságok szállítására és szerkesztési költségekre pedig szintén egy millió koronát kéltett. Az Est példányszámainak nyomdai előállításra több mint másfél millió koronát tettek egy év alatt.

Ez az újság három hónapra öt koronába kerül. Megrendelhető Budapesten Az Est kiadóhivatalában, VII., Erzsébet-körút 18-20.

*** A fontosabb élelmickek ára a zombori piacon.** A rendőr-főkapitány a fontosabb élelmi cikkekre nézve a következő árakat állapította meg március 24-től április 6 napjáig:

	K f
1 „ Burgonya új válogatott	—14
1 „ Burgonya új kevert	—10
1 „ Bányahus I. rendű	3—
1 „ Bányahus II. rendű	2:60
1 „ Birkahus I. rendű	3—
1 „ „	2:60
1 „ Borjúhús cleje	4:40
1 „ Borjúhús combja	4:80
1 pár Csirke rántani való	3—4
1 „ Csirke sütni való	4:50—6
1 „ Káppan élőhelyben	3—
1 „ Kacsa	2:40
1 „ Kacsa hizott	3:40
1 „ kenyér 0. és lisztből nagyban	—64
1 „ kenyér 0-ás lisztből kicsinyben	—66
1 „ Liba élőhelyben sovány	2:30
1 „ Liba élőhelyben hizott	3:30
1 „ Lud élőhelyben sovány	2:20
1 „ Lud élőhelyben hizott	3—
1 „ Marhahús levesnek való	4—
1 „ Marhahús pecsenyének való	4:40
1 „ Pulyka élőhelyben	2:20
1 drb. nagyobb saláta fejcs	—08
1 kg. Sertéshús, karaj és comb	4:80
1 „ Sertéshús paprikásnak való	3:60
1 „ Szalonna füstölt	7—
1 „ Szalonna zsirnak való	4:90
1 „ Tehén túrófriss	—80
1 „ Turó juh, hordóban	2:80
1 lit. Tej friss, fölözetlen, házkor hordva	—40
1 lit. Tej friss, fölözetlen, helyben	—36
1 „ Tej fölözött	—34
1 „ Tejfél	1:60
1 drb. Tojás	—08
1 kg. Tyuk vagy kakas élőhelyben	3:20
1 „ Zsir, disznó	5:50
1 „ Zsir, lud	3—
Alma kgja I. rendű nagyban	—50
Alma kgja I. rendű kicsinyben	—60

(Hőseink öröme. A Nap a harcerekén és idehaza, a háborús munka otthonában, katonának és polgárnak egyként hű baktára, szerető barátja, támogatója: A világháború egymásra torlódo eseményeiről áttekinthető, világos képet ad és legelsőnek közli a harctéri hivatalos jelentéseket. Friss, lelkes, gyors hírszolgálat a harcterekről és a világ sorsát eldöntő események diplomáciai kohójából röpi a diadalok szárnyas híret, a háború minden mozzanatát a táborúzt mellé és a polgári munka műhelyeibe. Sövéran várt, örömmel látott vendég A Nap hőseink lövészárkaiban ér mündenütt. A Nap előfizetési ára bármely tábori postára negyed-évenként 4 korona 50 fillér.

(A „Vasárnapi Újság“ március 26-iki száma rendkívül érdekes képeket közöl Maczedóniából, az olasz harctereiről, valamint többi harctereinkről is. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regénye, Szöllösi Zsigmond tárczája. Egyéb közlemények: gróf Teleki Samu arcképe és életrajza s a rendes heti rovatok: a háború napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálözás stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika“ val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

A zombori kórházakban betegen és sebesülten ápolat katonák karácsonyfájára befolyt adományokról az alábbiakban számolunk be:

(Folytatás.)

2 koronát adtak: Okulicsny Ilona, Panits Kósza, Papp József, özv. Papp Józsefné, özv. Parcsitis Istvánné, Pavkov Száva, Paul Kálmán, özv. Pekánovits Antalné, Perndl Adorjáné, Petrovits Milivoj, özv. Pletikoszits Agostonné, Popovits Angela, Pótz József, Pravic, Purmann Gézáné, Pusir, Radányi Péterné, dr. Radics Lázár, Radocsay Antalné, Rattkó Zsigmond, Rell Lajosné, Remlinger Aranka, Rennezeder Lajosné, Resch József, Réthy Károly, Rindler, Robitssek Jakabné, Róder Dezsőné, Rósenthal Józsefné, Rumer György, Sabranszki János, Sarcanszki István, Sándor György, Sauer Sándorné, Singer S. dr., Somody Jánosné, Somoškó, Somol S., Spanyol N., Spanyol József, Spitzer Vilmos, Sprodt Béláné, Sternberg, Sztójkov Jovánka, Sztójkov Mijóné, Sztójkov Mijó, Sztójacsics Danicza, Sztójacsics Arkád, Strobl Györgyné, Struca Ferenc, Styrum Mórné, Schäfer Ferencz, Schwartz Lajos, dr. Szabó István, dr. Szedressy Ödön, Szellmann, Szemző Dezső, Széchenyi Lászlóné, Tarnai, Tarnai István, Taisz Oszkárné, Tápai Gyula, özv. Teodorovits Istvánné, Teszacs, Tilger, Tomcsányi Aladárné, Tomcsits József, Vajda M., Vajda Mór, Városi gyógyszerár, Veszeli, Veszolovszky István, Vlach, Vojnits István, Vollerter Frigyes, Vujits István, Vukicsévcs S. és Társa, Weber Sándor és neje, Weiland Jánosné, Weisz Simonné, Will Angela, Wödiczka, dr. Wollheimerné, Zányi Bódogné, özv. Zavisityné, Zombori Villamostelep, dr. Zsigmond Gyuláné, Zsulveys Erno.

2 korona 20 fillért adott: Trauer Károlyné.

3 koronát adott: Andrassy Lajosné, Auth György, Adam Gyula, Bertolino Sándorné, Bors Viktor, dr. Bugarszki Nennádné, Buligovits István, dr. Dvornák Miklósné, Egy katoná, Fernbach Péterné, Freund S. és Társa, Grünbaum Nándor, Jámber Béla és családja, Keleti, Kmetz Mariska, Knorr és Breinik, Krizsán Istvánné, Krszties Braca, Kubinyi, dr. Margalits Ede, Mautner, Metz, dr. Müller János, N. N. (3-szor), Udry Jánosné, Ofenbacher Kató,

Pánits Kósza, Pauditz Antal, Spitzer Sándor, Schnur Lajosné, Schöffl Károlyné, Szabó Józsefné, Szonay György, Trenka Kálmáné, Treszkits Mara, Türr Antalné. 4 korona 20 fillért adott: Kaczvinszky Kálmáné.

4 korona 60 fillért adott: Kaich. 5 koronát adott: Anisits Mariska, Bircvaski István, Bittermann Sándorné, dr. Bruck Jenőné, özv. Butkovits Lőrinczné, dr. Duchon János, Engel Mór, Falcione Alice, Francz Jakab, Graber Ede, Graber, dr. Grüner Samu, Guttmann Juliska, Huber József és neje, Karmeliták, Kelecsényiné, Kerényi, Konyovits Mladen, Krizmanits Imaréné, dr. Kuhl Lajos.

(Folyt. köv.)

NYILTÉR

gyógyoszeren kívül a területen küldökkel e általában mindenkinél mint legjobb fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűtés, rheuma, közvény, influenza, torok, mell-és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. kapszici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegeje K-80, 140, 2—

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az Arany orvosi áruházban elismert Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága 1. Rillskobelstr. 6. Mazonkénti szétbontás.

Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Fay valódi Sódéni ásvány pasztilla

Utánzatokat utasítsunk vissza.

Óriási

bajok vannak most a bádognobozok körül a nagy bádogni miatt úgy, hogy gyáramban több ízben úszószar fordult elő, mert nem tudták a sokféle nagyságú bádognobozokat megkülönböztetni. Mégis tiszteltől kérem, tehát a f. fejezetű közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási

Fedák

cipőkrémét kérni, hogy a szükséges doberok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vetőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni.

Az óriási Fedák-

ezipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden hártartásban, mert háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyártmányokat felülmúlja.

Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres árban

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű nyers anyagot beszereznem és így a háború előtti kitanó minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-utca 20. szám.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszer-tárban és drogeriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Perlik, Vas, stb. intéze-teleinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegségek fertőtlenítésére, antiseptikus köztiszításkor (sebekre és daganatokra) kéz- és aru-mosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM SZAPPAN

finom gyenge piperesszappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus ha-tású. Alkalmazható a legkényesebb bőre is, szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben ki-zárólag ezen szappant fogja használni. Ára 1 K 60 Ft.

Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatású szájviz. Száj-bút rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gége-bántalmaknál és nátha esetén gargálá-zásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege: 1 kor. 60 Ft.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszer-tárban, dro-gériában. Kívánatra bárkinék ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. KELETI és MURÁNYI
vegyészeti gyára Ujpesten.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Egy kenyérsütő

pékemence

teljes felszereléssel Sztapár községben bolgárnak vagy macedoniainak bérbe adatik. S. Janosovits Sztapár.

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gőzfürdő:

Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2 órától 6 ig.

Kittinó masször és elsőrendű tyukeszavágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vizimence naponta két szer kimosva és állandóan friss víz.

Biebert János
bérlo.

Csépléshez,

gőzekéhez szerezze be sürgősen

SZÉN és GÉPOLAJ,
NYERSOLAJ, BENZIN
szükségletét.

Azonnal szállítja:

KlarAndor és Társa
részvénytársaság
DEBRECEN. Telefon 445.

Milliók használják

Köhögés,

rekedtség, katarrus, elnyájkásodás és görcs ellen a

Kaiser-féle mell-karamellákat,

a „3 fenyővel”.

6050 közi, hitelesített bizonyítvány orvosoktól és ma-gánosoktól biztosítják a biztos :: eredményt. ::

Csonogya 20 és 40 ml., adagját 60 ml.-ert kapható Tórczai István, Illin Dezső, Schubert I. Mihajlovics István és Vuits István gyógyszer-tárakban Fehér István dro-ger is, Délmagyarországi Kosmetikai Vállalat Zomborban. — Gebauer E. gyógyszer-tára Bácsszentiván. — Józsa Dezső gyógyszer-tára, Zombor. Schwab-ler Mátyas gyógyszer-tára, Csonoglya.

Nagybani borkereskedők figyel-mébe

ajánlok jómínőségű érmelléki új bort előnyös árért. BERKES MÓR Nagy-várud, Tekei-utca. : : : : :

MARGIT-

SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhe-tetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírból készült, kellemes szaga, kitünően habzó szappan igen kiadós, mi-ért is osaládi használatra a loga kalmassabb.

Pár nap alatt

eltüntet szeplőt, májfoltot, miteszt, pat-tanást. A porusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

lemossa

a bőr tisztatlanságát, úgy hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. Világí-rét pedig annak köszönheti, hogy egy-szersmindenkorra elmulasztja

a szeplőket.

Ára 90 fillér. Kapható minden gyó-gyárban s drogas-kereskedésben. Hozzá-való Margit-Crème 1:20 és 2 — Kás és gelyekben, Margit-Powder 1:20 Gyártja:

Földes Kelemen gyó-gyár Arad.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
HIREI FRISSEK
ÉS IGAZAK!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűten beszámol.

A BEL- ÉS KÜLFÖLD
NAPIESEMÉNYEIT

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghama-rabb közli.

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkeik városunkba.

ÁRA 6 FILLÉR.

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Szerkesztő-társ: Dr. HAJDU MIKLÓS.

A NAP a magyar újságírás szen-zációja, a magyar közön-ség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szószólója.

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy övre 18 K Negyedévre 4.50 K

Félévre 9 K Egy hóra 1.60 K

A NAP vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megörékezzése után azonnal kézbesíti előfizetőinek.

Egy szám ára 6 fillér.

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4,130.000 példányban je-lenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 16 fillér, 20 szög 1 korona 40 fillér, 40 szög 4 ko-rona 80 fillér. Kapható a dohánytözsékből